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Grammatik
Zu welcher Verbgruppe gehirt das Verb ,hahen“ im Satz ,Martin und Klaus haben vier
Biicher gekauft.*? Zu ~=---mne-- .

1) Vollverhen 2) Hilfsverben

3) Modalverben 4) modifizierenden Verben

Zu welchen Verben gehiirt das Verb ,fallen™? Zu -omceeemememv

[y Hilfsverben 2) Zuslandsverben 3) Vorgangsverben  4) Titigkeitsverben
Zu welchen Verben gehiirt das Verb ,,wohnen®? Zuy ——-e—-———- ,

1) Modalverben 2) Tatigkeitsverben

3) Vorgangsverben 4) Zustandsverben

Formen Sie die direlte Rede «Martin sagte: ,,Ich habe gestern meinen Onkel getroffen.»
in indirekte Rede um.

1} Martin sagle, er habe gestern seinen Onkel getrofien,

2) Maruin sagte, ich habe gestern meinen Onkel getroilen.

3} Martin habe gestern seinen Onkel getroffen gehabil.

4) Martin habe gestern seinen Onkel getroffcn.

Welcher der beiden Sitze ,Ich glaube, ihn schon einmal geschen zu haben.* und ,,Ich
weil}, ihn schon einmal gesehen zn haben.* ist grammatiseh korrekt?

1) Beide Sitze.

) Keiner der beiden Siize.

3) Ich weil}, thn schon einmal geschen zu haben.

4) Ich glaube, ihn schon cinmal gesehen zu haben.

..... kann sich sowohl auf Gegenwirtiges als auch auf Zukiinftiges bezichen.

1} Futur 1 2y Futur [T 3) Perfekt 4) Imperfekt

In dem folgenden Satz geht es um einen .....

»Er hatte so viel Einfluss, dass er den Beschluss durchsetzen konnte.%

t) Kausalsatz 2) Temporalsatz 3) Konzessivsatz 4) Konsekutivsatz
IYie Pluralform von ,,Numerus* lautet:

1} Numera 2) Numeri 3) Numeria 4) Numerie

Der Dozent hat .......... vergessen.

1) den Namen dcs Students 2) den Namc des Students

3) den Name¢ des Studenten 4) den Namen des Studenten

Welcher der folgenden Siitze ist richtig?

1} Um eine stilistische Wirkung zu erzielen, bezicht sich das Prisens auch auf cin bereits
vergangenes Geschehen.

2) Um eine stilistische Wirkung zu erzielen, muss sich das Prisens immer auf cin
gegenwiirtiges Geschehen beziehen.

3) Um eine stilistischc Wirkung zu vermeiden, bezicht sich das Prisens auch auf ein bercits
vergangenes Geschchen.

4) Um eine stilistischc Wirkung zu vermeiden, muss sich das Prisens auch auf cin bereils
vergangenes Geschehen bezichen.

Wenn ein Satz eine bestimmte Aussageweise wie Indikativ und Konjunktiv bekommt,

spricht man hier vom .............. .

1) Genus 2} Tempus 3) Modus 4) Numerus
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12. Die Konjunktion ,,denn* ist in der deutschen Sprache eine .... Konjunktion.
1) kausale 2) kopulative 3) desjunktive 4) adversative
13. Wie kann man den Satz ,,Obwohl cr sich sehr beeilte, kam er nicht zurecht" umwandeln,
damit die Eigenschaft eines Konzcessivsatzes aufrecht erhalten bleibt?
1) Er beeilte sich schr; trotzdem kam er nichr zurecht.
2) Er beeillc sich schr; er kam aber gar nicht zurecht.
3} Er kam nicht zurecht: cr beeilte sich trotzdem sehr.
4) Er kam nicht zurecht; aber cr beceilte sich sehr.
14. Von den Modalverben kann ..... gebildet werden.
1) ein Imperativ, aber kein Passiv
2) kein Imperativ, aber ein Passiv
3) oh ein Imperativ oder ein Passiv
4) weder ein Imperativ noch ¢in Passiv
15, ,,Wenn sie doch zusagen wiirde® ist von der Satzart her cin ----eemeeeoem—
1) Wunschsatz 2) Aussagesatz 3) Fragesatz 4) Relativsatz
16. Das Modalverb , kitnnen* hat in dem Satz ,,Da ich ohnehin néichste Woche nach Teheran
reise, kinnen wir schon bald unsere Gespriiche fortsetzen. dic Bedeutung einer ---—---.
1) Vermutung 2) Gelegenheit 3} Erlaubnis 4) Fihigkeit
17. Fiir ,Der Mann hat zwei Stunden lang arbeiten miissen”, gilt auch die
Partizipialkonsrtuktion:
1) Der zwei Stunden lang arbeitende Mann.
2) Der zwel Stunden tang pearbeitete Mannn.
3) Der zwei Stunden lang zu arbeitende Mann .
4) Der zwei Stunden lang arbeiten miissende Mann.
18. FErwurde ..... Juwilier angeklagt,
1) des Mordes an den 2) des Mordes an dem
3) an dem Mord auf den 4y an den Mord aul dem
19. Fiir den Satz .fhm wird das Buch geschenkt kann man den folgenden Satz als eine
Alternative mit passiver Bedeutung bilden:

1) Das Buch schenkt sich ihm. 2) Thm ist das Buch peschenks.
3) Er bekommt das Buch geschenkt. 4) Das Buch ldsst sich ihm schenken.

20. DPas grammatische Geschlecht wird in der Sprachwissenschaft auch als .... bezcichnet.
1) Tempus 2) Modus 3} Numerus 4) Genus
Wortbildung

21, Ein Wortbildungsmorphem ist ..... .
1) die Kombination von mindestens zwei frcien lexikalischen Morphemen
2) die Kombination von mindestens zwei grammatikalischen Morphemen
3) die Kombination von mindestens zwei gebundenen Morphemen
4) die Kombination von mindestens zwei Affixen
22. Nichtmotivierte Worthildung wie "dau” in "verdauen” heilit in der deutschen
Wortbildung:
1) ¢in [reics Morphem 2) ein verbales Morphem
3) ein unikales Morphem 4) ein lexikalisches Morphem
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In einem Gedicht der Biedermeierzeit handelt es sich um .....ccconvvvenen «

1) Vererbung und Milieu

2) Lust und Genuss des Lebens

3) Realitédt und wahre Begebenheiten

4} Entsagung und Selbstbezwingung

Das Ziel der Dichtung in der Aufklirungszeit ist o..oveonian »

1) religiGse Seelenregung

2) das Verlassen einer I'abel

3} Darstellung der irrationalen Freignisse

4) die moralische Belehrung der Menschen

Was ist das Ziel der Darstellung in einer Komdie?

1) Darstellumg der menschlichen Schwiiche und Kritik

2) Darstellung der menschlichen Stiirke

3) Darstellung des Sekundenstils

4) Darsiellung der Charaktere

Sehnsucht, Fernweh, Heimwceh und Reise- und Wandermotive sind Charakteristika
welcher Literaturepoche?

1) Barock 2) Aufkldrung 3) Romantik 4) Expressionismus
Welcher Begriff wurde als ,,Ausdruckskunst* von der bildenden Kunst auf die Literatur
iibertragen?

1} Klassik 2) Aufkldrung 3) Naturalismus 4) Expressionismus
Die Franzisische Revolution wird aus historischem Hintergrund dieser Literaturepoche
bhezeichnet:

1) Klassik 2) Biedermeier

3) Imperssionismus 4y Iunges Deutschland und Vormiirz
wiriimmerliteratur® und  ,Kahlschlagliteratur*  sind Synonyme fiir diese
Literaturepoche, die sich mit den zerstérten Idealen und Utopien auseinandersetzt:

1} Naturalismus 2) Biedermeler

3) Nachkriegsliteratur 4) Sturm und Drang

Ubersetzung aus dem Deutschen ins Persische
In Goethes Geschichtsdrama ,,Egmont* wird die Geschichte so dargestellt, wic sie im
Sinne des Autors scin soll,
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52, Gemih Artikel 106 der Verfassung der BRD steht der Ertrag der Finanzmonopole dem
Bund zu.
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Die Katharsis hezeichnet nach der Definition der Tragddie bei Aristoteles die Liuterung
der Seele von Affckten,
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54. Intercssenten mit auslindischen Schulabschliissen miissen bei der Bewerbung um eine

Zulassung zum Studium in Deutschland nicht vergessen, dass das Studicren hierzulande

Landcrsache ist.
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55. Wenn cin Angeklagter aus finanziellen Griinden nicht in der Lage ist, einen
Wahlverteidiger zu bestellen, steht ihm das Recht zu, cinen Pflichtverteidiger zu haben.
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56. Wenn der Antragsgegner infolge der Klage des Antragssiellers in Erster Instanz fiir
schuldig erkliirt wird, darf er beim Berufungsgericht in die Berufung gehen.
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57. Er will im Leben noch nie krank gewesen sein.
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58. Seine Biicher werden gekauft werden, oder vielmehr die seiner Wachschreiber, denn der
erste ist ja immer der Dummste,
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§9. Man behauptet, er habe das Geld verunireut, aber er kann es auch verloren haben.
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60. Die zweite Reisc, dic Olearius bis nach Persien fuhren sollte, konnte nach einigen
Vorhereitungen im Jahr 1635 angetreten werden.
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Ubersetzung aus dem Persischen ins Deutsche
208 g0y " 5 Ry 0l 590 A1 b g &1 o i BeB A &y 19 (G el Lo
1} Die Kriifteteilung in Judikative, Exekutive und Legislative geht auf die llerarische Epoche
HAulklirung® zuriick.
2) Die Einteilung der Gewalten in Judikative, Exekutive und Legislative geht auf dic
literarische Epoche ,Renaissancc™ zurtick.
3) Die Gewaltenteilung in Legislative, Exekutive und Judikative hat ihren Ursprung in der
literarischen Epoche ,,Aufkldrung®.
4) Die Teilung der Krifte in Legislative, Exckutive und Judikative hat ihren Ursprung in der
literarischen Epoche . Renaissance™.
Pl Jhall o b Sl oyt oyl 5§ 30 7" g 1o 598 U olgef 3" Jhalho b Jolas
1) Lerne von der Wiege bis zur Bahre!
2) Lerne von der Geburt his zum Tode!
3) Lerne von der Wiege bis zum Tag der ewigen Ruhe!
4) Lerne von der Geburt bis zum Tag der ewigen Rube!
= G 3y RSl 53 48 o (P g ) Sl Mall i ol 0 iyl sl 9lS Gl
St 18 o1
1) Die Bewegung der blockfreicn Staaten ist eine internationale Organisation von Staaten, die
sich im Osi-Wesl-Konflikt ncutral verhalten.
2} Die Bewegung der neutralen Staaten st eine internationale Organisation von Staaten, die
sich im Ost-West-Streit unparleiisch verhalten.
3} Die Bewegung der unparteiischen Staaten ist ein internationales Organ, das aus Staaten
besteht, die im Ost-West-Konflikt einc neutrale Haltung hegen.
4y Die Bewegung der blockfreien Staaten ist ein internationales Organ, das aus Staaten
besteht, die sich im Ost-West-Streil enthalten.

Ll e o Q-| 3 gl s el a2 g 3410 (g i e 4T Sl lalo ol 3 glaief olies oliwls
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1y Die Kurzgeschichte ist eine literarische Gattung, dic cine kurze Dimension hat und in der

aus diesem Grund die Kurzatmigkeit eine wichtige Rolle spiclt.
2) Die Kurzgeschichie ist cin literarisches Genre, das eincn kurzen Umfang hat und in dem aus

diesem Grund die Lakonic eine wichtige Rolle spiell.
3) Die Kurzgeschichte ist cin literarischer Typ, der ¢inen kurzen Rahmen besitzt und in dem

aus diesem Grund die Prezisien cine gewichtige Rolle spielt.
4) Die Kurzgeschichte ist cine literarische Art, die eine kurze Kapazitit hat und in der aus

diesem Grund die Chinoiscrie eine gewichtige Rolle spiclt.
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1) Was man normalerweise als wortwiirtliche Ubersetzung betrachtet, grenzt sich von der
wortlichen Interlinearversion durch Ubersetzungsmethode ab.

2) Was man normalerweise als wortwdrtliche Ubersetzung ansicht, weicht von der
interlinearartigen Wort-fiir-Wort-Ubersetzung durch Ubersetzungsverfahren ab.

3) Was man normalerweise als wartliche Ubersetzung bezcichnet, unterscheidet sich von der
wortwirtlichen Intetlinearversion durch Ubersetzungsverfahren.

4) Was man normalerweise als Wort-fiir-Wart-Ubcrsctzung nennt, ist anders als das, was man
als wortliche interlineare Ubersetzung im Sinne der Ubcrsetzungsmethode bezeichnet.

il g JWazil o o3 4 T o) 51 glesls T 39 &5 ot (U5 (uLisBt Ky domi 0313 1y

1) Das entlehnte Wort ist das Ergcbnis ciner sprachlichen Lehniibersetzung, bei der ein Wort
aus der Ausgangssprache in dic Ziclsprache Gibertragen wird.

2) Das l.ehnwort ist das Ergebnis einer sprachlichen Entlehnung, bei der ein Wort aus der
Ausgangssprache in die Zielsprache (ibernommen wird.,

3) Das aus der T.ehniibersetzung stammende Wort ist das Drgebnis einer sprachlichen
Entlehnung, bei der ein Wort aus der Ausgangssprache in die Zielsprache transferiert wird.

4) Das aus der T.ehniibersetzung gebildete Wort ist das Crgebnis einer sprachlichen Adaption,
bei der ein Wort aus der Ausgangssprache in die Zielsprache aufgenommen wird.
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I} Misstrauensstimme ist {u. a.) ein parlamentarisches Votum dariiber, ob ein Staatsmitglied
noch das Vertrauen der Mehrheit im Parlament genicft.

2) Missvertrauensanfrage ist (u. a.) eine parlamentarische Abstimmung dariiber, ob ein

Staatsmitglied noch die Vertrautheit der Mehrheit im Parlament besitzt.

3) Misstrauensvotum ist (u. a.) eine parlamentarische Abstimmung dartiber, ob ein
Regicrungsmitglied noch das Vertrauen der Mehrheit des Parlaments geniefit.

4) Dic Entscheidung zum Missvertrauen ist (u. a.} cine parlamentarische Stimmabgabe dariiber,
ob ein Regierungsmitglied noch die Vertrautheit der Mchrheit des Parlaments besitzt.
w3 381 1) LiliasaeT (glads jo (ruoli droes wiley Jljad odgo U Canl glamsy Cuguai JLis & P E)

1) Das Parlament will einen Entwurf beschlicfien, um der Bundesregierung den Etat fiir die
Steigerung der Gebiihren in den Kindergirten 2u ermbglichen.

2) Das Parlament will eine Vorlage verabschicden, mit der die Bundesepierung in der Lage
sein wird, den Etat filr die Finanzierung der Kindergiirien zu steigern.

3) Das Parlament will einen Entwurf verabschicden, mit der die Bundesregierung im Stande
sein wird, den Etat fiir die Deckung der Gebiihren in den Kindergérten zu steigern.

4) Das Parlament will eine Vorlage beschlieBen, um der Bundesregieung einen Ftat
7ukommen zu lassen, nach dem sie die Abgaben fiir die Finanzierung der Kindergérien
steigern kann,
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1} Fir dic Absolventen werden bis zur Auszahlung der erhaltenen Darlehen von der
Studentenwohlfahrtskasse nur eine provisorische Bescheinigung dber den Studienabschluss
ausgestellt.

2) Iir die Studienabsolventen werden his zur Tilgung der erhasltenen Kredite von der
Studentenwohlstandskasse nur eine vorldufige DBestiitigung iiber den Abschluss des
Studiums verfasst.

3) Fiir die Absolventen werden big zum Verbrauch der in Anspruch genommenen Darlehen bei
der Studentenwohlstandskasse nur  eine provisorische Bescheinigung {iber  den
Studienabschluss erstellt,

4) Fir die Studienabsolventen werden bis 7ur Beendigung der in Anspruch genommenen
Kredite von der Studentenwohlfahriskasse nur eine vorldufige Bestatipung iiber den
Abschluss des Studiums ausgelertigt,
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1} Dic Ubertragung des Gesellschallsanicils an Dritte ist im Talle der Zustimmung vom
Dreivicrtel der Anteilhaber des Gesellschaftskapitals maglich.

2y Dic Ubertragung der Gesellschafisaklien an dritte Personen ist dann moglich, wenn die
Antcilhaber dem Dreiviertel des Gesellschaftsstammkapitals zustimmen.

3) Die Abtrctung des Gesellschafisanteils an drittc Personen ist im lalle der Einwilligung der
Anteilhaber vom Dreiviertel des Gesellschallskapitals méglich.

4) Die Abtretung des Gesellschafisaktien an Dritic ist im Falle der Linwilligung vom
Dreiviertel der Anteilhaber des Geselischafisstammbkapitals moglich.

Struktur und Gebrauch der dentschen Sprache
71.  Der Auslant in Kuh ist e s

1) ein Pharyngal 2) cin Giottal 3} ein kiirzer Vokal 4} ein langer Vokal
72, Der Anlaut in zu ist .o .
1}y ein Plosiv 2) ein Vibrant 3) cin Frikativ 4) eine Alfrikate
73, Bei w..... wird der Lufistrom im Mund blockiert; gleichzeitig flieBt Luft frei durch dic
Nase.
1} T ateralen 2% Frikativen 3) Allfrikaten 4) Nasalkonsonanten
74.  Die coeeenn.. markiert die Grenze zwischen zwei Spracheinheiten.
1) Junktur 2) Tonhohe 3) Inlonation 4) Lautstirke
75.  .coveene Allophone sind in gleicher Position austauschbar.
1) Frete 2) Regionale 3) Komplementiire 4) Gebundene

76. Welehe Aussage ist richtig?
1) Nas regionale Allophon (1) wird im deutschen Sprachraum gleich realisicrt.
2) Das regionale Allophon (r) wird im deutschen Sprachraum verschieden realisiert.
3} Das regionale Allophon (r) wird im persischen Sprachraum verschicden realisiert.
4) Nas regionale Allophon (r) wird im persischen Sprachraum nicht gleich realisiert.
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77, vereearns beschiftigt sich mit der Wahrnehmung von Lauten durch das Ohr, den Gehirgang
und das Hiirzentrum des Gehirns,
1) Die akustische Phonetik
2) Die physikalische Phonetik
3) Die artikulatorische Phonetik
4) Die auditive oder perzeptive Phonctik
78.  “"Paul begegnctc das Midchen im Hof" ist .......... .
1) ungrammatisch, weil das Verb begegnen ein Dativobjekt verlangt
2) ungrammatisch, weil das Verb begegnen ein Genitivobjekt verlangt
3) ungrammatisch, weil das Verb begegnen ein Akkusativobjekt verlangt
4) ungrammatisch, weil das Verb begegnen ein Pripositionalobjekt verlangt
79. Aus dem Mittelfeld wird eine Konstituente in das Vorfcld geschoben. Diese Bewegung

heift .......... .

1) Prasupposition 2) Adposition 3) Topikalisierung 4) Extraposition
80. .......... lassen sich durch einen Nebensatz ersetzen.

1) Die Wirter 2) Die Satzglieder 3) e Hauptsiitze 4y Die Morpheme

Deutsch als Fremdsprache
81. Mit dem Begriff ,,Fehlerkorrektur® bezeichnet man ... .
1) die Reaktion auf fehlcrfreic sprachliche Auflerung
2) die Reaktion auf fehlcrhafic sprachliche AuBerung
3) die Reaktion auf cin [ehlerhaft geltendes Satzbildungssystem
4) die Reaktion auf'ein [ehlerhaft geltendes Textbildungssystem
82. Finc Abwcichung ist dann ein Fehler, wenn der Fehler ...... .
1) von der Wert- und Satzbildung durch den Einfluss anderer sprachlicher Flemente abschweilft
2) von dem Sprachsystem durch den Finfluss andcrer sprachlicher Blemente abschweift
3) von einer Sprachregel durch den Einfluss anderer sprachlicher Llemente abschweift
4) von der Norm durch den Einfluss anderer sprachlicher Elemente abschwe ft
83. Eine Regularisierung liegt dann vor, wenn .......... verianen s
1) ein regelmifiges Phinomen zu einem unregelmiBigen gemacht wird
2) ein unregelméBiges Phinomen zu einem regelmiBigen gemacht wird
3) der Fehler aus auBersprachlichen Griinden erfolgt
4) der Tehler mit ciner Abweichung verwechselt wird
LER ﬂ'hergrcifcnde sozivkulturelle Faktoren gehiiren zu den Faktoren, die .......... Vetrenrermrronan
1) die Vermittlung eincr Fremdsprache erleichtern
2} die Entwicklung und Gestaliung von Lehrwerken beeinllussen
3) die Konzeption einer Lernmethode so verwirklichen, dass die Lehrenden und Lemenden
eing klare Vorstellung von Fremdsprache hekommen
4) Kommunikationsfhigkeiten der Lerenden so entwickeln, dass sic sich moglichst
lang(ristiges Lernvermégen aneignen kénnen
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Der Einsatz der Lehrwerke kénnen durch ........... wenunes beeinflusst werden.

1) Untcrrichtsatmosphiire

2y Unterrichtsbeteiligte

3) Institutionelle Rahmenbedingungen

4) Curriculum, Rahmenrichtlinien und Tehrplan

Die Lehrwerke kénnen als Garantie fiir ........... sein.

1) vergleichbare Einstufung der Lernenden

2) die Zielselzung des Unterrichts

3) die Qualitit des Unterrichts

4) das Verstindnis der Zicle

Allen Lehrwerken liegt nur ein Ziel zugrunde, nimlich ........c.ceue .

1) die Fremdsprache in Bezug auf Kultur und Sprache zu vermitieln und den Frwerbsprozess
jeweiliger Sprache zu erlcichtern und 7u steuern

2) bestimmte Aspekle der Fremdsprache in aller ihrer Komplexitét zu vermitteln und den
Erwerbsprozess jeweiliger Sprache zu erleichtern und zu steuern

3) die Tremdsprache in aller ihrer Komplexitit zu vermitlein und den Frwerbsprozess
jeweiliger Sprache zu erleichtern und zu steuern

4) die Fremdsprache in Bezug auf die Muttersprache der Lernenden interkulturell zu
vermitteln und den Erwerbsprozess jeweiliger Sprache zu erleichtern und 7u steuern

Die Entwicklung fremdsprachlicher Lehrmethoden ist ¥on ...ceecvess veennneee. abhiingig.

1) tibergreifenden und fachspezifischen Rahmenbedingungen des Lehrwerks

2) kulturspezifischen und fachorientierten Rahmenbedingungen des Lehrwerks

3} libergreifenden und fachspezifischen Rahmenbedingungen des Unterrichts

4) kulturspezifischen und fachorientierten Rahmenbedingungen des Unlerrichts

Erst mit der Einfuhr des interkulturellen Einsatzes wurde Klar, dass ..o .

1y kulturelle Hintergriinde einen dirckten Einfluss auf die Unterrichismethode haben

2) Lernerlolgskontrollen je nach Prinzipien der angestrebten Methode geeignet sind

3) die kommunikative Kompetenz im Fremdsprachenunterricht nicht dberall auf der Welt und
nicht fiir alle Menschen dasselbe bedeutct

4y die Lernzicle, T.eminhalte und Lernerfolgskontrollen der mach dem pragmatisch-
funklionalen Konzept erstellten Lehrwerke fiir Fremdsprachenunterricht formuliert werden

Unterrichtsmethoden werden beeinflusst durch: ..............

1) Unterrichtspraxis. [.ehrer-und Lererverhalten und |ehrwerkentwicklung

2) Tradition des Lehrens und Lernens, Vorschldge aus der Unterrichtsforschung und Efahrung
mit dem Unterricht im Ausland

3) Institutionelle Gogebenheiten, Lernmaterial, Entwicklung der neuen
sprachwissenschaftlichen Theorien und ncue pidagogische Ansétzc

4) Lrkenntnissc iiber die piadagogischen Methoden, Schwiichen und Stirken der bisherigen
Fremdsprachenvermittlung und Vorschlige aus der Ilospitationen
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Das Auftreten der Fchler kann tatsichlich auf fehlendem Wissen heruhen oder nur

durch unzurcichende Automatisierung hervorgerufen werden. Aus dieser Sicht

betrachtet, unterscheidet Corder die folgenden Fehlertypen: ............. .

1) errors, mistakes, lapses

2) Komplizierung, Simplitizicrung, Tilgung

3) Interlinguale Interferenz, Intralinguale Interferenz

4) Interferenz, Uhergeneralisicrung, Simplifizierung

Unter einem verdeckten Fehler versteht man ............. .

1) eine grammatisch korrekte Aussage, mit falschem Wortschatzgebrauch

2) eine Aussage, die durch cinec Kombination aus lexikalischen und erammatischen Fehlern
unklar ist

3} eine grammatisch, lexikalisch und situativ korrekte Aussage, die nicht der Aulicrungs&bsicht
des Sprechers entspricht

4) eine lexikalisch korrektc Aussage, mit einem grammatischen, das Verstdndnis nichi
beeintriichtigenden Fehler

LEin Iraner sagt: ,,Ich habe 22 Juhre.* anstelle von ,,Ich hin 22 Jahre alt.* Um was fiir

¢inen Fehler handclt es sich hier? ... .

1) Um einen Flichtigkeitsichler

2) Um einen Interferenzfchler

3) Um einen pragmatischen Fehler

4) Um einen morphosvntaktischen Fehler

Ein Lernfortschrittstest dient primir dazu, ... .

1) zu erkennen, ob Lernende wirklich das gelernt haben, was sie lernen sollten

2} zu erkennen, ob Lerner sich aktiv am Unterricht beteiligt haben

3) zu erkennen, welches Sprachniveau ILernende haben

4) zu erkennen. wic moliviert Lerner sind

Tests im kommunikativ orientierten Fremdsprachenunterricht miissen itberpriifen,

1} ob ein erner grammiische Fehler macht

2) ob ein Lerner in der Lage ist, korrekt 7u schreiben

3} ob ein Lermner in dor Lage ist, grammatisch korrekt zu sprechen

4} ob ein Lemer auch kommunikativ angemessen, also der Situation angemessen, sprachlich
handeln kann

Haupiziel der Grammatik-Ubersetzungsmethode (GUM) ist ..., .

1) die allgemeine Geistesbildung der Lerner und ‘I'raining thres logischen Denkvermégens.

2) es, im Alltag in der Fremdsprache kommunizieren zu kénnen.

3} cs, Grammatikkenntnissc in der Fremdsprache zu crwerben.

4) das lehlerfreie Sprechen der Fremdsprache.

Das Ziel der audiolingualen Methode (ALM) ist ...ouennn... .

1) dic Kenntnis der Kultur des Fremdsprachenlandes

2) dic Fihigkeit, in der Fremdsprache zu sprechen

3) dic Kenntnis von grammatischen Regeln der Fremdsprache

4) cs, sich in Abhingigkeit von der jeweiligen Situation in der Iremdsprache verstindlich

machen cu kénnen
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Oherstes Lernziel der kommunikativen Didaktik ist ..eueeees

1) das Sprechen grammatisch korrekter Satze

2} das Schreiben und Sprechen grammatisch korrekler Sdrze

3) die Fahigkeit zur Orienticrung und Kommunikation im Fremdsprachenland

4) vor allem die Kennnis tiber die kulturellen Besonderheiten des Fremdsprachenlandcs

Im modernen Fremdsprachenunterricht .............s .

1) bleibt die Landeskunde im Hintergrund

2) stehen Kenntnisse iiber die Landeskunde an erster Stelle

3) geht ¢s vor allem um den Erwerb von Sprachkenntnissen

4y soll der Sprachlerner vor allem die vier Fertigkeilen ,lcseverstehen, Horversiehen,
Schreiben und Sprechen® in der Fremdsprache etlernen

Welches ist kein pragmatisches Ziel, eine Fremdsprache zu lernen? .......e...... .

1) Dic Fahigkeit, sich im Fremdsprachenland orientieren zu kénnen

2} Korrespondenz mit Menschen des Ziellandes in der Fremdsprache

3) Dic Fahigkeit, im Zielland der Fremdsprache miindlich kommunizicren zu kdnnen

4) Die Kenntnis vom Aufbau einer Fremdsprache, um den Verstand und das logische Denken
zu schulen
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